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Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezekből 

fogadtatnak el.
A kéziratok nem adat­

nak vissza.

A nvilt-térben minden 
bárom hasábos garmond- 

sor dija 20 kr.

EMPLEN.
Vegyes tartalmú hetilap.

MECJELENIK MINDEN KEDDEN.
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Hirdetési dij ;
Minden 4 hasábos petit- 1 

I sor egyszeri hirdetésnél { 
6 kr.. többszörinél 5 kr.

terjedelmes hirdetések 
többszöri beiktatása, 
kedvezőbb föltételek 
alatt eszközölhető.

Minden egyes beiktatás 
után kincstári illeték 

30 kr.
- - k) -

Előfizetési felhívás
it

„Zemplén11

hetilap lh74. évi \-ik ovtolvamáid.

1874-re a lapok már többnyire 
kibocsátották előfizetési felhívásukat.

Ez eljárás alól mi sem vonhatjuk 
ki magunkat, bár a tapasztalás négy 
hosszú éven át megtanított: hogy e 
fölbivasoknak vajmi kevés sikerük van.

Szokássá vált legtöbb szerkesztő­
ségeknél lapjuknak követendő irányát 
minden évnegyed és újév alkalmával 
a preczizirozás levében föleresztve, tá­
lalni a közönség elé: mi ezt valamint 
nem tettük eddig, úgy nem teszszük 
most sem, miután lapunk iránya, mely 
anyagi érdekeink s közmivelodésünk 
fejlesztésének nagy és nemes czélja fele 
hajlott, változatlanul az eddigi marad.

E pár szóból megérti a tisztelt me­
gyei közönség : hogy a „ Z e m p 1 é n " 
5-ik évi pályafutásának megkezdésével 
újabb, de egyszersmind végső kísérletet 
is tesz arra nézve, hogy fönnállását a 
kellő támogatás által megszilárdítsa, 
vagy ellenkező esetben feladva az ös­
vényt, 4 évi folytonos veszteségeivel a 
csöndes visszavonulás vej tekébe húzza 
meg magát. . . De beszéljünk őszintén.

A szellemi munkásságot nem is 
számítva, a technikai kellékek, vala­
mint a papír árának felszökkenése, s 
a nyomdai munkaerő magas dijjazása 
mellett, egy oly kisebb terjedelmű lap­
nak is mint a „ Zemplén" legalább 
H()o előfizetőre van szüksége, hogy 
veszteség nélkül állittassék ki. ellen­
kező esetben az mindig a kiadó erszé­
nyének válik szivattyújává.

Mi négy év alatt 15U—180 elő­
fizető támogatása mellett küzködtiink 
a kiadás és szerkesztés kétféle gond­
jaival. Ennyi idő, azt hiszszük: elég 
v°lt erőködésnek, de arra is elég, hogy 
ez eredménytelen küzdelemben teljesen 
kifáradjunk.

Ennek folytatását eddigi t. elofi- 
tizetóink sem fogják tőlünk kívánni, 
de nem is lehet. Annyit azonban mégis 
kötelesség megtennünk: hogy e föl­
hívást újólag kibocsássuk, és pedig

ugyancsak az eddigi t. előfizetőkhöz, 
kérvén mindegyikét: ismerőik . ba­
rátja ik körében odahatni, hogy a 
„ Z e m p 1 é n. “ mint e nagy megye 
egyetlen orgánumának ügyét tegyék 
magukévá, s annak további fómiállha- 
tásár pártolásuk által biztosítsák.

Ha minden eddigi t. előfizetőnk 
csak két egyént is lesz szives magához 
toborzani, a lap fönnmaradása nem 
válik kérdésessé, sőt az által egy­
szersmind oly rugót nyer. mely szel­
lemi belterjességére is nagy mérvű be­
tol v ássál leend.

A lap előfizetési ára :
egv évre.............................. 4 fit.

->re
negyedévre ........................Ír

Az előfizetési pénzek a ..Zemplén*6 
szerkesztőségébe, a kényelmes és jutá­
nyos postai utalvány-lapokon intézen- 
dők. éspedig legkésőbb még e hó 
*2 8-káig.

A „Zemplén^ szerkesztősége.

Sátoralj a-Ujhely és az önkor- 
mányzat.

„Az emberiség története — mondá 
a tudós államférfi Castelar — folyto­
nos harcz az eszmék és érdekek között. 
pillanatra ugyan az utóbbiak szoktak 
győzedelmeskedni, de maradandósági a 
nézve mindig az eszméké a diadal.“

„Eszményképnek tartom én az ön­
kormányzatot — mondá v napokban 
megyénk derék főjegyzője méh ei t 
örök harezot vívtak a szabadságéit 
küzdött népek százezrei, az o> ülőktől
ez újabb kor nemzedékéig "

Megvallom, hogy e körülírásához 
az önkormányzatnak, nem vagyok ké­
pes bővebb ismertetést fűzni, ki van 
ebben fejezve minden, mit csak kép­
zelni és egy szent s a nép közösseget 
egyaránt érdeklő eszméről elmondani 
leheti egy oly eszméről, mely a társa­
dalmi élet fenntartó ere. melynek léte­
iéért örök harezot vívtak, s vívnak a 
világ népei egyesült erővel és egyenkint, 
s melynek létele nélkül az emberiség- 
összege volna megsemmisülve, s min­

den nemes és jó törekvés még szüle­
tése előtt meghalva.

Ez eszme saját kebelében! meg­
testesítésére van most hivatva 8 -a.- 
rjhely város képviselő testületé, mi­
dőn nagy községé lett szervezése után 
az 1871. évi 18. t. ez. 65. §-ának 
negyedik kikezdésében megszabott fel­
tételek alapján saját önkormányzati 
viszonyát szabályrendelettel kell meg­
állapítania.

Mert ha ,, a megyei élet egy kis vi- 
lái:." úgy a községi élet egy kis ország, 
melynek lépést kell tartani a világ ha­
ladásával. hogy a feledés homályában 
el ne veszszen. de el is kell foglalni 
állását, hogy a világon sokszor roha­
mosan végig futó ár ellen sziklaerős- 
séggel állítasson fel; mert vajmi gyak- 
i■;i ji történt az. hogy egy ily kis orszá- 
o m megtörött a világhódítók elbiza­
kodottsága. < igv nem elégedhet be 
S -a.-Ejbely város közönsége azon sza­
bályrendelettel, melyet Zemplénmegye 
múlt évi szeptemberi ülésében elfoga­
dott. mivel az az általánosságot véve 
helyesen ugyan, de egyes nagyobb köz­
ségeket véve felületesen és hiánosan 
intézkedik: hanem ragaszkodva a tör­
vényhez. ennek alapján, ugyancsak 
törvény által biztosított önkormány­
zati jogával élve. egy a kor igényeihez 
mért oh szabályrendeletet fog alkotni, 
mely Ível a kis világban mint kis ország, 
a megyében mint község állását elfog­
lalhatja : melylyel biztosítja a község 
lakosságát tisztviselőivel, s ezeket a 
lakossággal szemben; melylyel bizto­
sítsa azt. hogy „a közönség szeresse 
és rettegje tisztviselőjét szeiesse 
megvesztegethetlen igazságszeretetét. 
rettegje tántoríthat lan szigorúságát,6* 

Viszont ki kell tükröznie e sza­
bályrendeletnek a tisztviselők egymás­
hoz! viszonyait, kimutatni kinek-kinek 
saját teendőit; de nem ösmertetni ve­
lők a kasztrendszert, hanem a fő iránti 
szellemi felsöhbség mégis minden sor­
ból láttassa magát, hogy az összes 
elöljáróság igv egy testet képezzen, 
melynek minden tagja egy gondolattal 
működik.

Utat kell mutatni a közönségnek 
e szabályrendelettel elöljárósága iránti 
teljes bizalmára; ezért hűn kell ennek



— 166 —

tükrözni vis>za ama csalhatatlan igaz­
ságot : _ hogy az elöljáróság van a
népért“ é< nem megfonlitva. de az 
elöljáróságot sem kell a néptől elide­
genít ni ferde, a korral meg nem férő 
szabályokkal, s (dtompitani a jó igye­
kezetei. a hasznos munkálkodást ala­
nt izsna-k raj (-zárokkal ugyanakkor, mi­
dőn a községi elöljáróság csak tisztelet- 
dijjakkal fizettetik: hanem utat kell 
nyitni a község lakosainak arra. hogy 
elöljáróiban helyezve bizalmukat, azok 
vezetése alatt jó utón haladva, egy 
testet képezzen egy község, melynek 
feje — az elöljáróság — úgy fel mint 
lefelé kiérdemelje az elösmerést. S csak 
is igy tölthetjük be azon magasztos 
hivatást a községeknél, melyet a tör­
vény azok elöljáróira mint b é k e h i- 
rókra ráruház.

Kelt S.-a.-Vjhelyben. deezember 
14-én 1873.

Keleti.

A magyar király 25 éves uralkodá­
sának jubileuma alkalmából Zemplén­
in eg ve közönsége következő liódolatteljes 
feliratot intézett a m. kir. belügyminisz­
térium utján () Felségéhez:

Császári és apostoli királyi Felség, legke- 
gvelmesehh urunk !

A gondviselés különös kegyelme 
közé tartozik az. ha az uralkodó, népei­
nek szeretető s ragaszkodása közepette 
éltének delén már eg\ 25 éves ural­
kodás múltjára tekinthet vissza: s még 
nagyobb áldása az ég mindenható Fiának 
az. ha a király és népei között a szeretet 
ama kölcsönös rokon érzete honol, liogv 
az alattvalók öröm-odaadú készséggel 
sietnek dicsőségesen uralkodó, törvén vés 
és alkotmányos fejedelmüknek legaláza­
tosabb s legmélyebb hódolatukkal já­
rulni trónjához, melynek fényét leggaz­
dagabban ékesíti azon drága legdrágább 
kincs, a haza torru szeretető, melynek 
legerősebb támasza az alkotmám osság 1 s 
dönhetlen erődje a népeknek monárchájok- 
hozi törlietlen hűsége 1

Zemplénvármegye közönsége kéz­
sége* őszinte ragaszkodással és hűség­
érzettel ragadja meg az alkalmat, hogy 
a haza legalkotmányosabb érzelmű feje­
delmének felséges urának királyának 
-ö éves uralkodása alkalmából alatt­
valói hódolatát lábaihoz tegye le. s az 
Isten áldását kérve Felséged megkoro­
názott tejére imái közé foglalja, hogy 
királyi Felséged az 50 éves uralkodáson 
túl. még soká az élet határát messze a 
jövőben szerencsés viszonyok között mint 
boldog fejedelem, boldog nemzetek felett, 
az ég mindenható kegyelme által elérni 
szerencsés lehessen 1 Fogadja Felséged 
kegyesen és kegyelmesen ezen legaláza­
tosabb alattvalói hódolatunkat.

Kelt Sátoralja-Fjhelyben. 1st:-;, évi 
deezember 2-án.

Zemplénvármegye közönsége.

Ugyancsak a megyék uj területi fel­
osztását ezélzó belügyminiszteri terv 
ellenében - melyszerint Zemplénmegye 
terjedelmes részei Sáros- és Unghmegyé- 
hez. legtermékenyebb s tiszta magyar 
része pedig JBorsodmegyéhez csatoltat- 
nék — a következő feiiratot intézte a 
nevezett minisztériumhoz :

Nagyméltóságu magyar királyi belügy­
miniszter nr!

A folyó évi deczemberhó 2-án tar­
tott megyei közgyűlésünkön főispán ő 
méltósága által bemutatott, s a megye 
egyik mérnöke által — a minisztérium­
nál nyert tudomás alapján — készített 
térkép és jelentésből meggyőződést szer­
zett a megye közönsége, hogy miként 
szándékoltatik a nagyméltóságu belügymi­
nisztérium által, a megyék kikerekitését 
tárgyazó törvényjavaslatban, Zemplén vár- 
íuegyének alakja és területi nagysága 
módosíttatni.

A megye bizottsága közönnyel nem 
viseltethetik egy a megye létére életbe 
vágó átalakítási tervezet iránt, de mint 
az önkormányzat őre, és az ossz megye 
polgárai érdekének illetékes képviselője, 
kötelességének ősin éri a megye vélemé­
nyét. az előadott kérdésben a nagyméltó­
ságu belügyminisztériumhoz tisztelettelje­
sen felterjeszteni.

Nagyméltóságu belügyminisztérium! 
a megye közönsége nem késik kijelenteni 
azt. hogy bármely országos érdekű kér­
dés eldöntésénél, a megye elkülönzött. 
vagy helyi álláspontot elfoglalni nem 
tartja a hazára nézve üdvösnek, s ezzel 
megjelölni véljük azt is, hogy midőn a 
megyénk kikerekitését ezélzó törvény- 
javaslat ellen felszóllalni magunkat kény­
szerítve érezzük, megyénk érdekeivel 
együtt, kiváló figyelmet fordítottunk a 
haza érdekeinek közös megfontolására.

Mi azon nézetben vagyunk, hogy 
azon területi beosztás, illetőleg eldara­
bolás. a mely a miniszteri tervezet sze­
rint. megyénkre alkalmaztatni szándé­
koltatik. nem felel meg sem a politikai, 
sem a közigazgatási, sem a közgazda­
sági kivánalmaknak.

Mert nagyméltóságu belügyminisz­
térium ! mi azt hiszszük, hogy a megyék 
kikerekitése nem tekinthető oly egyszerű 
cselekménynek, mint egy rendes hatá­
rokkal. történeti multtak. és bizonyos 
politikai szükségességei nem hi ró terü­
letnek térképen leginkább czélirányos- 
nak mutatkozó iránypontok utáni szétosz­
tása; de a kikerekitésnél a szükség és 
lehetőséghez képest, figyelmen kivid nem 
hagyhatók, a már létező megyéknek te­
rületi nagyságán, adóképességén és czél- 
szerü topographiai fekvésén kívül, a tör­
téneti múlt iránti kegyelet, és megyénk­
nek értelmessége. s talán szándékosan 
eszközlött egybealkotásának indokai!

Mi úgy véljük nagyméltóságu bel­
ügyminiszter ur! a megyék kikerekité- 
sénél fősuly fektetendő, s bizonyosan a 
minisztérium által is fősuly fektettetik 
arra. hogy a megyék önkormányzati költ­
ségeiket könnyebben fedezhessék; s 
hogy mindenesetre e végből nagy me­
gyék alkottassanak:

hogy azon esetben, ha az éppen j 
mondott ez él úgy igényli, a szomszédos , 
megyéknek kisebb beszegelései. vagy 
két megyéhez tartozó községek területei 
czélirányosan átkebeleztessenek. vagy pe­
dig két vagy több törvényhatóság egy­

mással egyesittessék. nem pedig a me­
gyéknek nagyobb területei elsza- 
kittatván. más szomszéd megyéhez csa- 
toltassanak : mert miként a két elsőre 
nézve találunk példát a múltakban, úgy 
a részletes darabolásnak nyomait nem 
mutatja fel a történelem; — s

hogy végre a ki kerekítés által egy 
központban vezettessenek össze a köz- 
igazgatás. a törvénykezés, a hadkiegé- 
szités, az adóügy, a népuevelés sat. 
ügyeknek összes igazgató szálai.

Zemplénvármegye mindannak daczára. 
hogy alakja hosszúnak tűnik fel. szerintünk 
mostani alakjában szükségképen fenn­
tartandó.

Mert megyénknek jelen alakjában 
minden oldalról természetes határai van­
nak; s ha néha a múltban a távolság 
nehézségeivel is kellett küzdeni a megye 
végső részein lakó polgároknak, most 
ezen nehézség megszűnt a vasúti közle­
kedés által, mely a megyét mind a négy 
irányban átszeli s a végvidékeket a 
megye központjával egyenes összekötte­
tésbe hozza.

Fenntartandó megyénk jelen állapota 
továbbá azért, mert fekvése a megyének 
olyan, hogy a mi hiányzik alvidékében. 
nyeri azt a felvidéktől — és viszont; s 
végre igy a miként áll, képes e megye 
szellemi és anyagi erejével a jövőben is 
társaival kiállva a versenyt, a kikere- 
kités czéljának megfelelőleg. önkormány­
zatát fenntartani; inig ellenben ha el­
vétetnék tőlle a szerencsi járás, és átalá-
han ha 32,000 lakossal kevesbittetnék. 
18.000 □ mértföld területi nagyságát 
vesztenie kellene, és 101 ezer frt. adó­
képességgel tétetnék szegényebbé; ezen 
szükségtelen kisebbítés által, éppen a 
kikerekités czéljának ellenkezője éret­
nék el.

Továbbá ha az Ondóvá. Olvka. La­
bor ez és Yirava völgyek felső részei 
Sárosmegyéhez csatoltatnáiiak, ez által 
oly természetellenes helyzet teremtetnék, 
hogy a három utolsó völgyhöz tartozó 
községek a sárosmegyei törvénykezési és 
közigazgatási központot, csak Zemplén­
in egy én Honimmá n és Varaimén átal 
érhetnék el.

S végre kivetkőztetnék ezen megye 
ősi typusából. hol a magyarság ereje a 
nemzeti irányt s a magyar hazaszeretetét, 
a nem magyar ajkú tót s orosz lako­
sokban. szükségképen fenntartani és fej­
leszteni képes volt. s most inkább mint 
valaha hivatva van: holott a czélbavett 
kikerekitéssel a felső vidékben a nem­
zetiségi izgatásoknak szabadkéz enged­
tetnék. a mire a szegény, hányatott 
magyar nemzetnek szüksége éppen nincs!

Ezek volnának helyi legfőbb érde­
keink. melyek k iái tói a g szollanak a ki- 
kerekitési terv ellen.

De nem kevésbé nyomósak azon 
okok is. melyek országos szempontból 
sem engedhetik meg átalában a megyék­
nek részletes szétdarabolását: mert erő­
szak lenne elkövetve a hazafiul kegye­
leten. mely egész területeknek múltját 
ölve meg, kiszakítaná őket a családi s 
birtoki összeköttetésből, mely őket év­
századokon át. bizonyos megyéhez csa­
tolta ; és mily zavart és költséget idézne 
elő egy nagyobb területnek a megyétől! 
elszakitása s más megyébe való átkebe- 
lezése; mennyi uj intézkedés válnék szük­
ségessé a levéltárakban nyugvó okmá­
nyoknak, pereknek, családi okiratoknak, 
továbbá telekkönyveknek, közműn ka-a o
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összeírásoknak., ujonezjutalék kiszámítá­
sának. statisztikai adatok s összeírások­
nak. tagositási földküny veknek sat. elkü­
lönítése. kikeresése s átszállításának e<z- 
közölhetése czeljából.

Ki nem számítható nagyméltóságu 
m. kir. belügyminiszter ur! ama kár. mit 
a részletes darabolás egves megyéknek 
és egyeseknek okozhat. Míg ellenben a 
jó közigazgatás létesíthetése czéljából.
több kisebb megyének egyesítése, és 
némely beszögeilö kis területeknek anya- 
megyéjökböli kikerekitése s több megye- 
hez tartozó községeknek egy megyéhez 
való csatolása valóságos szükségességnek 
tűnik fel. s az ily kikerekitések össze­
ütközésbe nem jővén a limit iránti ke­
gyelettel sem. — helyesen eszközlésbe is 
vehetők.

Mindez előadottak szerint tehát, mi­
dőn meleg hazafiul tisztelettel érveinkre 
a nagyméltóságu belügyminisztérium fi­
gyelmét felhívnánk, s feltüntettük volna.
hogy megyénknek 
végső szükség által

történeti alakja, a 
nem igazolliatólag.

de sőt az igazság, méltányosság és czél- 
irányossággal teljesen ellenkezően, szét- 
daraboltatni czéloztatik.

Oda járul tehát tiszteletteljes kérel­
münk : miszerint a nagyméltóságu m. kir. 
belügyminiszter ur törvényjavaslatát, az 
általunk előterjesztett értelemben módo­
sítani. s azt a képviselőház asztalára ily 
módosítással, elfogadás végett beterjesz­
teni méltóztassék.

Zemplénvármegye közönsége.

Értesítés az 1874-ki londoni bor- 

kiállítás ügyében.

A londoni 1 s74-ki borkiállítás ér­
dekeben az orsz. M. Gazd. Egyesület 
által kibocsátott s az előbbeni füzetben 
közölt felhívás közrebocsájtása óta föl­
merült körülményekről szükségesnek lát­
juk az érdeklődő borászokat értesíteni.

A kiállítást rendezi az orsz. M. 
Gazd. Egyesület

Továbbá az orsz. M. Gazdasági 
Egyesület borászati szakosztályának f. 
e. nov. ho 14-én tartott ülésének jegyző 
könyve nyomán közöljük a következőket:

Az 1 *74-ki londoni borkiállítás nen 
akar p liszt a p a 1 a c z k-k i á 11 i t á > 
lenni. Czélja e kiállításnak, lehetővi 
t enni a z t, h o g y a n a g y közön- 
ség m egkósto 1 hassa a külföld 
borok különféle fajait és liogn 
magának ekként rólok Ítéletet képez­
hessen. Erre nézve az angol kir bizto­
sok a következő szabályokat állapítot­
tak meg:
, - .. a) Hel-ve! .csak olyan kiállító kap. 
ki ügynököt állít. a kinek kötelessége 
azokon az órákon át. melyekben a ki­
állítási helyiségek a közönség előtt nyitva 
lesznek, p. o. délelőtti 10-12. vagy d.
U- J b-ig a kiállított borok mellett 
lenni.

b) A kiállítok boraikat poharán kint 
elárusíthatják. Bormustrákat palaczkok- 
ban is adhatnak. Az árt szabadon szab­
hatják meg.

e) A mely kiállító nem éri be a 
neki kijelölt helyivel, magánúton köte­
les borai elhelyezéséről gondoskodni.

.4 ,^nd°ni kiállítás programmja a 
borkiállítások tekintetében az által, hogy

a kiállítandó búrokat a nagy közönség- 
! nek G hozzáférhetőkké teszi, nevezetes 

újítást hozván be. mely az orsz. M. 
Gazd. Egyesület előtt első felhívásának 
kibocsátásakor még ismeretlen volt. min­
denek előtt szükségessé vált a kiállítási 
programul ez újítását a hazai borterme­
lőkkel tudatni, és okét arra nyoma­
tékosan figyelmeztetni, hogy Londonba 
küldendő boraik nemcsak a kiállítási 
jury, hanem a nagv közönség kóstolása 
alá is esnek, hogy ennek következtében 
a kiállításban való részvételüket ne szo­
rítsák csak arra a palaczkra. melyre az 
első felhívásban v dtak szobitva. hanem 
legyenek rajta , hogy termésükből a 
szükséghez képest tömegesebb külde­
ményeket is indíthassanak Londonba.

A bort az angolok nem kérik in­
gyen: árát a kiállító szabja meg: biz 
ton remélhető ennek következtében . 
hogy az elárusitás nemcsak a kiállítás 
költségeit fedezendi. hanem az iparkodó 
és jeles termék kiállítójának anyagi 
hasznot is fog nyújtani.

Ennek folytán azon kiállítóknak, a 
kiknek az első felhívás megküldetett, 
vagy a kik a lapok utján erről értesül­
tek. s átalában a kik már a kiállításra 
borokat is bejelentettek, ezen értelem­
ben újabb felhívást fog intézni az orsz. 
M. Gazd. Egyesület, s a kikhez nem 
jutna el -v.oigáljon tájékozásul ezen 
értesítés.

A kiállítási költségek fedezéséhez 
a föld mi velési minisztérium hozzájárul 
1200—lő00 forinttal, az orsz. M. Gazd. 
Egyesület részéről is kilátásba van téve 
némi segély; a többit a kiállítók maguk 
fizetik: azonban arra is van kilátás, 
hogy a kóstolás és eladásból szintén 
lesz jövedelem, legalább a költségekre.

A magyar és osztrák kiállítók kép­
viseletével a kormány részéről meg van 
bízva a londoni íőconsul. Sckiietfer; az 
orsz. Magyar Gazdasági Egyesület részé­
ről pedig a kiállítók érdekeinek elő­
mozdítása végett fel vannak kérve Lon­
donban lakó Greger Miksa és Diósy 
Márton hazánkfiai, úgyszintén a kiállítás 
idejére az egyesület egy szakférfiút fog 
kiküldeni, a kinek feladata leend a ki- 
küldendő borok szállítását, ottani ren­
dezését, kóstolását s esetleges eladását 
eszközölni, s a ki napidijat fog huzni.

Végre a bejelentés í. é. deczeinber 
31-ig, a bor jövő évi február 20-ig, és 
pedig a kóstolásra és eladásra szánt 
meszelyes üvegekben, küldendő be Pestre, 
üllői ut. köztelek.

B. L.

Egy uj röpirat.

Debreczen város könyvnyomdájából 
épen most került ki egy röpirat. melynek 
névtelen szerzője — mint maga mondja 
— „a pénzügyi szolgálat terén eszi ke­
serves kenyerét."

E röpirat czime: „J a v a s 1 a t 
államháztartás u nk k üzdelmei- 
b en.u (Kapható Csáthynál: ára Ili kr.) 
Úgy látszik, sok őszinteség van ennek 
írójában, s az becsülendő is benne. Nem 
tagadhatjuk meg tőle a jó akaratot sem. 
minélfogva a röpirat figyelmet érdemel.

Szomorú tény az, hogy a pénzügyi 
hivatalok nagy személyzete mellett is 
óriási mennyiségű adóhátrányok vannak 
a polgároknál. S ez nem csoda, mert 
minden hivatal a másikra utal. s egyik

sem te>z semmit. A pénzügyét- ir az 
igazgatósághoz, ez az alantas közeghez, 
ez pedig a községekhez, s ha tetszik, 
ezek behajtják az adót. Sőt az is meg­
történik. hogy az adót idejében ki sem 
Írják, de azért a végrehajtás a kellő 
időről nem marad el.

Az adóvégrehajtásra pedig — szerző 
szerint — nem akad más mint dologiakul 
korhely kiszabadult fegyencz. mindenét 
kiirtván elvert hajdani földesül-, tönkre­
jutott zsidó szatócs, kasza.T kapa-kerülő 
vagabundus, a kik 3 fit. napdij mellett 
lopják a napot és az államot Ezek el­
járása is aztán magukhoz méltó, s zak­
latásuk visszatetszést szül.

Miképen lehetne ezen segíteni
„A két. ez ideig elkülönítve levő 

pénzügyi és politikai közigazgatásnak 
minden megyében egy vezető fő alá 
rendelése, mintegy összeolvasztása által."

Nem uj eszme, de jó. s annak meg­
beszélése korszerű.

Szerzőnek abban is igaza van. hogy 
a megye élén álló főispánok a pénzügy­
igazgatóságok teendőit elvihetnék.

Nem akarjuk — mert terünk sem 
engedi — hogy v röpirat bizonyításait 
pontról pontra kisérjük. Azonban nem 
mulaszthatjuk el felemlíteni szerzőnek 
még e következő uj. de nem helyes 
eszméjét.

Szerinte át lehetne alakítani a pénz­
ügyőrséget — államrendőrséggé.

Isten mentsen meg az ily állam- 
rendőrségtől! Hiszen szerző igen jól tudja, 
s őszinteségéről fel is teszszük. hogy 
bevallja: mikép ama „pályára-- többnyire 
oly egyének mennek, a kik egyátalán 
men képesek sem maguk, sem hivataluk 
iránt rokonszenvet ébreszteni.

Hát még ha az államrendőrség is 
kezükbe adatnék! akkor még gyűlölete­
sebbé válnának.

Az államrendőrség kérdése oly nagy 
dolog, hogy még nem is lehet a közön­
séges finánezokra gondolni akkor, midőn 
ez ügvröl beszélünk.

D.

Hírek.

A k ö z e 1 e b b dühöngött járvány 
alkalmával szerzett érdemekért megyénk­
ben a következők részesültek legfelsőbb 
kitüntetésekben: Dókus József alispán 
királyi tanácsosi czimet; dr. Chvzer Kornél 
főorvos a Ferencz-József-rend lovagke­
resztjét: Magyarváry András battyányi 
alesperes. dr. Pápay Vilmos járásorvos, 
dr. Tárcsáim István honvédzászlóalji or­
vos a koronás arany érdemkeresztet: 
dr. Hód oly Elek varannói járásorvos, dr. 
Raisz Gedeon n.-inihálvi járásorvos arany 
érdemkeresztet; Szemes Károly S.-a.- 
Ujbelv városi csendbiztos a koronás ezüst 
érdemkeresztet: végre Marinyák János 
kemenczei, Stecz Mihály szécs-polyánkai 
és Zelenvák József matyasóczi bírák az 
ezüst érdemkeresztet nyerték.

-Az á r v á k kényeit felszántani, 
egyik legszebb fényoldala az emberba­
ráti szeretetnek. Az egész hazában gon­
doskodva van arról kisebb nagyobb mér­
tékben. úgy, miként a helyi viszonyok 
engedik, hogy a szenvedők fájó sebei 
bekötöztessenek, keserű sorsukon némi­
leg enyhítve legyen. Örömmel tudjuk, 
hogy városunkban is él az emberbaráti 
szeretet eme magasztos neme; sőt egye-*
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>ok nagyobb áldozatot is fejtenek ki az 
éhező árvák iránt: némi ki< alap is áll 
rendelkezésünkre, s mégis fájdalom ! gyak­
ran találunk rá példát, liogx egv-egx 
szegény árva a hideg időben a megfa- 
gyásnak kitéve. minden gondviselés nél­
kül tevelyeg a városban. Nem mentők 
ezt ily határozottan állítani, ha egy bi­
zonyos szájából nem hallottuk volna péld. 
a következőt: ..íme itt van nálam két 
szerencsétlen .">—<; éves árva : enni csak 
tudok nekik adni valamit: de hogyan 
mentsem én meg őket: hogy a hideg 
téli éjszakán üres istálómban meg ne 
fagyjanak ?! Us az ember nem tud hova 
fordulni, hogy az ilv szerencsétlenektm 
segíthessen." Ezen ecetet nem légből 
kapjuk: óhajtandó azért, hogy kinek-kinek 
tudomására legyen juttatva, hogy ha el­
hagyatott árvákkal találkozik, s önere­
jéből rajtuk nem segíthet, azok sorsuk 
könnyítése végett hova kell fordulnia >

Örömmel vesz szűk tudomásul, s 
velünk együtt a közönség is. az elöljá­
róságnak azon dicséretes intézkedését: 
hogy a pályaudvarhoz vezető méh útra 
a fordulótól li lámpát fog felálíittatni 
legközelebb. Elismeréssel tartozunk to­
vábbá azon intézkedéséért is. melvszerint 
a lapunk közelebbi számában inkriminált 
zugvásárlások megakadályozására minden 
hetivásár alkalmával közegei által meg­
teszi a kellő ellenőrködést.

lók a j i levelez ön k decz. lo-ről 
írja: Csikorgó, de mindamellett gyönyörű 
telünk van pár nap óta: minden érzé­
keny test siet avult vagy uj meleg kön­
tösét felvenni: még a sóház lerakodó 
terén elhelyezett pár ezer darab sóval 
telt hordó is tedei alá készülvén, úti 
bundáját uj abroncsok képiben felölté. —
A Bodrog folyam tegnaptól hatalmasan 
befagyott, de kedves bátyja a Tisza, vál­
tig vonakodik el vértezni hullám kebelét, 
mintegy várván vissza ezelőtt nehány 
nappal eltávozott kedvesét a ..Carh nevű 
teherszállító s vontató gőzhajót. — Általa 
értesülünk arról is : hogy a tokaji járás 
egész területén a községrendezés nagx 
munkája, a tárad katlanul tevékeny járási 
szolgalom Szabó Lajos ur által november 
végén teljesen s tökéletesen befejeztetett. 
s lmgy a múltkor érintett hinilő-járvánv.

hála a kedvező időjárásnak, s köszönet 
Székely Lajos járási orvos buzgó fára­
dozásainak. ott. hol leginkább dühöngött 
Kis-Tokajhan. majdnem végleg megszűnt. 
- Végre közli: hogy a tolcsvai szól bi­

li egyek egyik borházában a pandúrok 6 
darab csavargót fogtak el, kik is az 
itteni hatóság által a világ négy része 
felé. hazájukba eltolonczoztattak. — Kép­
zelhető. mennyire fognak megérkezésük­
nek örülni odahaza ! ?

* D ü h ö s fi n á n c z. A mocsári 
állásban Nagymihály mellett, utazó pa­
rasztok vettek éji tanyát. Késő éjszaka 
finánezok érkezvén a korcsmához, az állás 
ajtóján elkezdtek dörömbözni. hogy az 
nyittassák ki. A lárma közben valamelyik 
paraszt durvább kifejezést használt a 
háborgatok ellenében. Midőn az ajtó 
felnyílt, a finánezok közül egy. kérdést 
intézett a parasztokhoz: hogy melyik 
merészelt ellenük felpattanj. Ekkor egy 
szerényen előállt s monda: Uram. én 
voltam ; de hát nem gondoltam, hogy az 
urak zörgetnek. A fináncz méregre ger­
jedve. az embert arczul vágta, s midőn 
az megszégyenítését vissza akarta torolni, 
a fináncz minden gondolkozás nélkül — 
keresztül lőtte. Szomorú dolog, hogy 
nap-nap mellett hallani il v kebel rázó ese­
teket 1 A gyilkos átadatott a törvénynek.

T űz ütött ki tegnap esti y2 í> 
órakor az úgynevezett Bonis-féle telek­
nek a városház-közre eső részén, a hol 
is egy deszkából épült fa raktár esett a 
lángok martalékává. A raktár teljesen 
üres volt, s igv a kár csakis magára az I 
építményre szorítkozik. A tűz keletkez­
tél ől bizonyost nem tudhatni, de igen 
valószínű, hogy rósz akaratból eredt. A 
tűz továbbterjedését az oltáson kívül a 
nedves idő is gátolta, melynek daczára 
a szomszéd épületekről a tetőt mégis 
le kellett bontani.

X áradi I e r e nez szintársulata 
mar nem jön hozzánk; azonban az Ungli- 
vart közmegelégedésre működő Szegedi 
aisalátához lesz januárba első napjaiban 

szerencsénk. Részünkről csak örülünk a 
dolgok ilyetén fordulatának, amennyiben 
Szeged! jól szervezett dráma-, népszínmű- I 
<s °pei ette-társuláta inkább meg fo°

felelni az itteni igényeknek mint a Váradié 
mely mint értesülve vagyunk. — csakis 
a járványos időszak alatt felbomlott na­
gyobb társulatnak egyik elvált töredékeid 
tekinthető.

Gr á 1 s z é c s e n , mint egy előttünk 
fekvő levélből olvassuk, e hó végén lesz 
a k o 1 e r a - á r v á k j a v á r a Eöldessy 
József ur igazgatása alatt az első mű­
kedvelői előadás, mely alkalommal „Apró 
félreértések" és „Emészt" fog színre 
kerülni. Előadás után pedig hogy a mu­
latság teljes legyen, a közönség tánezra 
kél. A legközelebbi előadáson Oblatli 
Hon. Császár Boriska és Micske Irma 
kisasszonyok fognak szerepelni, mig a 
férfi-szerepeket Karossá Rulcsu. Baruch 
Miksa. Császár Pál, Zámbori János és 
Valkó Nándor urak fogják személye­
síteni.

A s á ro s p a t a k i joghallgató ifjú­
ság 1874. évi januárhó 10-ik napján a 
városház termében segélyző-egylete ja­
vára. a Lányi testvérek zenekarának 
közreműködésével zártkörű tán ez vigal­
mat rendez. Belépti jegy személyenként 
2 fit. Kezdete 8 órakor.

L ő v y A dőlt könyv-, mű- és 
hangjegy-kereskedésében igen szép és 
válogatott karácsom és újévi ajándékok 
kaphatók. Az ily ajándékok megszerzé­
sét — minthogy maradandó belbecscsel 
is bírnak — kétszeresen ajánljuk a kö­
zönségnek.

L a p u n k 45-ik száma vezérczikké- 
nek 3-ik hasábján felülről a 21-ik sorban 
hibásan áll 1824, 1724 helyett, mit is 
ezennel helyreigazítunk.

B e k ü 1 d e t e 11, Táborszky és Parscli 
szorgalmas zeneműkiadónál megjelentek 
a következő zenemüvek zongorára : „Volt 
nekem egy daruszőrü paripám“; „Jaj be 
szennyes az a maga kendője 6 ; „Ez a kis 
lány azt hiszi"; „Az a kis lány jaj be 
cziíra, • liere-tyu-tvu-tvu.u Szerzé Tisza 
Aladár: ára fSO kr.; „Minnie Davies 
Quadrille'-1 0 Mfillértől, ára tiO kr.: 
„Neger Marschr Ásbottói, 60 kr.

belelos szerkesztő és kiadótulajdonos:
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3 Weinberger Józseffel.
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Gabriel Mihály
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A s.-a.-ujhelyi terménytőzsde tagjai a folyó évi deczember 
2 6-ik napján d. u. :-> órakor a terménytőzsde helyiségében tartandó 
1 e 11 ^ * v ü I i közgyűlésre ezennel meghivatnak

Tanácskozás tárgyai:

1. A terménytőzsde továbbrai fen állása, illetve feloszlásá­
nak kérdése.

2. Az intézeti számadások megvizsgálása.
3. Netalán teendő indítványok.
Kelt S.-a.-Uj helyben. 1873. évi deczember hóban.
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